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Развитие авиационной космической техники во многом связано с применением при проектировании фюзеляжей самолетов и корпусов ракет тонких оболочек с круговыми и некруговыми поперечными сечениями. Применение оболочек с некруговыми контурами поперечного сечения иногда оказывается выгоднее применения оболочек с круговыми поперечными сечениями. В ряде случаев нагружения они оказываются более прочными, устойчивыми и легкими. В ракетах, например, применяют обтекатели с эллиптическими поперечными сечениями, обладающие лучшими аэродинамическими свойствами. В пассажирских и грузопассажирских самолетах в последнее время все больше применяют оболочки с эллиптическими и овальными поперечными сечениями, позволяющими повысить их экономические показатели за счет повышения пассажироемкости, комфортности и лучшего использования внутреннего объема гермокабин. 

Некруговые оболочки, в отличие от круговых, недостаточно исследованы на устойчивость. Если число публикаций по круговым оболочкам исчисляется тысячами, то по некруговым оболочкам это число равно нескольким десяткам. Такое разительное несоответствие публикаций можно объяснить с одной стороны меньшим использованием некруговых оболочек, с другой стороны трудностями решения задач, связанными с переменностью радиуса кривизны оболочек, что приводит к появлению переменных коэффициентов в их уравнениях устойчивости. Большинство решений задач устойчивости некруговых оболочек получено аналитическими методами и, как правило, в линейном приближении без учета моментности и нелинейности докритического состояния оболочек, то есть в классической постановке.
Излагается конечно-элементная постановка решения задач устойчивости дискретно-подкрепленных некруговых цилиндрических оболочек с учетом моментности и нелинейности их докритического напряженно-деформированного состояния. Используются разработанные авторами конечные элементы оболочки естественной кривизны и балочные элементы подкреплений. Разработан численный алгоритм исследования нелинейного деформирования и устойчивости оболочек. Исследована устойчивость при изгибе моментом цилиндрической стрингерной оболочки с эллиптическим контуром поперечного сечения. Выяснено влияние эллиптичности и нелинейности деформирования, дискретности и неоднородности подкреплений.
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