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Тонкостенные оболочечные конструкции составляют основу многих защитных ограждений и ответственных элементов оборонной, судостроительной, машиностроительной и авиационной техники. При воздействии динамических нагрузок высокой интенсивности их повреждаемость во многом определяет возможность дальнейшего функционирования указанных объектов, поэтому проблема динамического расчета таких элементов конструкций является одной из важнейших в механике деформируемого твердого тела. В связи с этим в докладе сформулирована задача вязкопластического динамического деформирования армированных оболочек переменной толщины в рамках геометрически нелинейной постановки. 
Известные методы решения задач динамического деформирования тонкостенных конструкций разделяются на точные и приближенные (аналитические и численные) методы. Аналитические методы интегрирования разработаны в основном для решения линейно-упругих или жесткопластических задач, для тел простой конфигурации при некоторых ограничениях на вид внешних воздействий. Однако решение нелинейных задач динамики точными или приближенными (вариационными) аналитическими методами наталкиваются на существенные трудности, поэтому широкое применение получили численные методы интегрирования.
В докладе разработан оригинальный численный метод интегрирования поставленной начально-краевой задачи динамики оболочек, основанный на использовании обобщенных методов Рунге – Кутты [1]. Верификация метода была проведена ранее в [2] на примерах расчетов вязкопластической динамики изотропных оболочек в геометрически линейной постановке. Эффективность предложенного метода продемонстрирована на расчетах неупругой динамики армированных цилиндрических оболочек разной относительной длины. Показано, что за счет рационального армирования и профилирования оболочек максимальную величину их остаточных прогибов можно существенно уменьшить, повысив тем самым динамическую сопротивляемость конструкции. На конкретных примерах продемонстрировано, что не для всех композиций (и не при всех структурах) армирование оболочечной конструкции приводит к улучшению ее динамической сопротивляемости по сравнению с изотропными оболочками, выполненными из материала связующей матрицы.  
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